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Questa mail è generata da un sistema automatico non presidiato pertanto si invita cortesemente a non rispondere. 

Eventuali e-mail ricevute rimarranno inevase. 

 

                         

Primo modulo della riforma dell’IRPEF: le novità del 2024 

Il D.Lgs. 30 dicembre 2023 n. 216 ha dato attuazione al primo modulo della riforma dell’imposta sul 

reddito delle persone fisiche e ha introdotto altre disposizioni in tema di imposte sui redditi. 

Segnaliamo le novità contenute nel provvedimento, operative per il solo anno 2024.  

 

 

Rimodulazione di aliquote e scaglioni di reddito 

 

Per l’anno 2024, ai fini del calcolo dell’imposta lorda, vengono previsti tre scaglioni di reddito e relative 

aliquote, da applicare in sostituzione di quelli stabiliti dal T.U.I.R.: 

 

PRECEDENTE DISCIPLINA DI 4 SCAGLIONI: 

a) fino a 15.000 euro, 23 per cento; 

b) oltre 15.000 euro e fino a 28.000 euro, 25 per cento; 

c) oltre 28.000 euro e fino a 50.000 euro, 35 per cento; 

d) oltre 50.000 euro, 43 per cento. 

 

La modifica coinvolge l’attuale secondo scaglione di reddito, quello compreso tra 15.001 e 28.000 euro, 

che viene accorpato al primo scaglione: nel 2024, ad esso si applicherà l’aliquota IRPEF del 23 per 

cento, in luogo di quella ordinaria del 25 per cento, con un risparmio massimo d’imposta pari a 260 

euro, pertanto: 

 
a) fino a 28.000 euro, 23 per cento; 

b) oltre 28.000 euro e fino a 50.000 euro, 35 per cento; 

c) oltre 50.000 euro, 43 per cento. 

 

Modifica delle detrazioni da lavoro dipendente e assimilato 

 

Sempre per il 2024, aumenta di 75 euro, da 1.880 a 1.955 euro, la detrazione prevista per i titolari di 

redditi da lavoro dipendente (esclusi i redditi da pensione) e di alcuni redditi assimilati, non superiori a 

15.000 euro. 

 
Tale modifica, pertanto, amplia fino a 8.500 euro l’ammontare del reddito escluso da imposizione (NO 

TAX AREA). 
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Trattamento integrativo 

 
Per l’anno 2024, la somma erogata a titolo di trattamento integrativo è riconosciuta a favore dei 

contribuenti con reddito complessivo non superiore a 15.000 euro, qualora l'imposta lorda 

determinata sui redditi da lavoro dipendente, con esclusione dei redditi da pensione e di quelli 

assimilati al lavoro dipendente, sia di importo superiore a quello della detrazione da lavoro 

dipendente, diminuita dell'importo di 75 euro (non considerando, quindi, l’incremento della 

detrazione come sopra esplicitato) rapportato al periodo di lavoro nell'anno. 

 

Acconti Irpef e relative addizionali 

 

Nella determinazione degli acconti dovuti ai fini dell'IRPEF e relative addizionali per i periodi d'imposta 

2024 e 2025 si assume, quale imposta del periodo precedente, quella che si sarebbe determinata non 

applicando le disposizioni introdotte dal decreto in commento. 

 

 

Revisione della disciplina delle detrazioni fiscali 

 

Per i contribuenti titolari di un reddito complessivo superiore a 50.000 euro (al netto del reddito 

dell’unità immobiliare adibita ad abitazione principale e di quello delle relative pertinenze) è diminuito 

di un importo pari a 260 euro l’ammontare della detrazione lorda spettante per l’anno 2024, in 

relazione ai seguenti oneri: 

 

• gli oneri la cui detraibilità è fissata da qualsiasi disposizione fiscale nella misura del 19 per 

cento, fatta eccezione per le spese sanitarie di cui all’art. 15, comma 1, lettera c), del TU.I.R.; 

• le erogazioni liberali in favore dei partiti politici; 

• i premi di assicurazione per rischio eventi calamitosi. 

 

 

Adeguamento della disciplina delle addizionali regionale e comunale all’IRPEF alla nuova disciplina  

 

Entro il 15 aprile 2024, le Regioni devono modificare gli scaglioni e le aliquote applicabili per l'anno di 

imposta 2024. Entro lo stesso termine, le Regioni e le Province autonome possono determinare, per il 

solo anno 2024, aliquote differenziate dell'addizionale regionale all'IRPEF sulla base degli scaglioni di 

reddito precedenti alle modifiche. 

Nell'ipotesi in cui le Regioni e le Province autonome non approvino entro il prossimo 15 aprile la legge 

modificativa degli scaglioni e delle aliquote, per l’anno 2024 l'addizionale regionale all'IRPEF si 

applicherà in base agli scaglioni e alle aliquote vigenti per l’anno 2023. Uguali tempistiche e modalità 

vengono fissate per i Comuni, in riferimento all’addizionale comunale all’IRPEF. 

 

 

16 febbraio 2024 

I migliori saluti. 

Lucia Dott.ssa Filippi 

 

Consulenza del lavoro, Contrattualistica giuslavoristica, Privacy, Conciliazioni e Transazioni, Amministrazione del personale,  Due diligence, 

Sviluppo risorse umane  
Questa comunicazione ha lo scopo di forniti informazioni da parte del nostro Studio. 



Ai sensi dell'art. 22 del Regolamento UE 2106/679 ti informiamo che hai il diritto di revocare in qualsiasi momento il consenso al 

trattamento dei dati, pertanto protrai inviarci una mail all'indirizzo negoilconsenso@studio-filippi.it con scritto  "Cancellami". 

 
Ai sensi del Regolamento UE 2016/679 sulla protezione dei dati personali delle persone fisiche le informazioni contenute nel presente messaggio e in qualsiasi allegato sono di carattere 

confidenziali ed esclusivamente per l'uso dei destinatari previsti. Se avesse ricevuto questo messaggio per errore, la informiamo che in base al regolamento di cui sopra e all'art. 616 c.p., 

qualsiasi uso, divulgazione, distribuzione o riproduzione dei contenuti è severamente proibito. Si prega di inviare una notifica al mittente e quindi eliminare il messaggio (inclusi gli allegati) dal 

proprio sistema senza leggere alcun contenuto.Pursuant to EU Regulation 2016/679 on the protection of natural persons with regard to the processing of personal data, the information 

contained in this message and in any attachment is confidential and exclusively for the use of the intended recipients. If you have received this message by mistake, we inform you that according 

to the aforementioned regulation and to art. 616 c.p., any use, disclosure, distribution or reproduction of the contents is strictly prohibited. Please give notification to the sender and then 

delete the message (including the enclosures) from your system without reading any of the contents. 
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